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SESSÃO ORDINÁRIA        ATA 932
                
DATA: 02/05/2016         PRESIDENTE: DANIEL COUTO

        1ª SECRETÁRIA: NORA NUNES

        DEMAIS VEREADORES: 

        DANIEL VARGAS 

        MANOEL DIAS 
        MOISÉS PERES 

        NILTON OSÓRIO
        ROBERTO CAMARGO 
        SANDRA CARDOSO
        SERAFIM DE LIMA

Aos dois dias do mês de maio do ano de dois mil e dezesseis, às dezenove horas e dois minutos, no
Plenário Telmo de Souza Sessim, na Câmara Municipal, localizada na Avenida Adrião Monteiro nº
2360,  em Capivari  do Sul,  o  PRESIDENTE  vereador DANIEL COUTO  abriu  a presente Sessão
Ordinária, e convidou o vereador SERAFIM DE LIMA para fazer a leitura de um trecho da Bíblia. Na
TRIBUNA POPULAR não houve oradores. No espaço do EXPEDIENTE o PRESIDENTE anunciou o
resumo da ata  nº  930  e abriu  espaço para  retificações,  e não havendo quem quisesse retificar
declarou a referida ata aprovada, e logo após solicitou à 1ª Secretária da Mesa que fizesse a leitura
da ata nº 930. Em CIÊNCIA AO PLENÁRIO foi lido Parecer favorável da Comissão de Orçamento e
Finanças - COF N° 16/16 AO/PLE N° 13/16; Parecer favorável da COF N° 17/16 AO/PLE N° 19/16;
Parecer favorável da COF N° 18/16 AO/PLE N° 20/16; Parecer favorável da COF N° 19/16 AO/PLE
N° 21/16; Parecer favorável da Comissão de Constituição e Justiça CCJ N° 15/16 AO/PLE N° 13/16;
Parecer favorável da CCJ N° 16/16 AO/PLE N° 19/16; Parecer favorável da CCJ N° 17/16 AO/PLE N°
20/16; Parecer favorável da CCJ N° 18/16 AO/PLE N° 21/16. A seguir o PRESIDENTE informou que
na  ORDEM DO DIA constam os Projetos de Lei do Executivo ns° 13/16; 19/16; 20/16 e 21/16. A
seguir  no  espaço  do  EXPEDIENTE  DOS  VEREADORES:  o  vereador  ROBERTO  CAMARGO
agradeceu a presença de todos que estão no Plenário, e disse ser uma satisfação receber essas
pessoas que demonstram interesse em acompanhar o trabalho dos vereadores. Salientou que é na
Câmara de Vereadores  que são discutidos  e  decididos  os  temas de grande importância  para  a
comunidade e a participação das pessoas é importante. Informou que o horário da sessão já foi
transferido para o turno da noite a fim de proporcionar o maior número de participação das pessoas.
A cada semana temos recebido pessoas da comunidade, e há poucos dias tivemos a participação na
tribuna da Presidente do Sindicato dos Funcionários Municipais, que veio buscar o apoio e a parceria
com os vereadores. Disse que quando o jogo é em conjunto, a comunidade e os representantes que
elegeram existe o entrelaçamento e o interesse, onde as coisas acontecem e se resolvem. Disse que
é um vereador que está sempre à disposição, e tem grande satisfação quando é abordado pelas
pessoas que buscam solução. Disse que não promete coisas mirabolantes e que não são possíveis,
mas  sempre  está  à  disposição  para  buscar  e  resolver  os  problemas  que  aparecem,  seja  no
Município, no Estado ou a nível da federação. Salientou que os vereadores não são eternos na Casa
Legislativa, por isso é importante que as crianças, os jovens e os idosos participem das sessões.
Continuando parabenizou todos os trabalhadores e trabalhadoras pelo seu dia, sejam eles urbanos
ou rurais, pois são eles quem sustentam esse País. Disse acreditar na recuperação e no crescimento
da economia deste País.  Relatou que estamos vivendo uma época diferenciada,  uma época de
mudanças, e tudo o que estamos assistindo pode nos levar a uma nova eleição. Disse que desde o



dia trinta de março passou a integrar o PMDB, e agradeceu ao Presidente da Câmara que cedeu o
espaço para convenção deste partido que se realizou neste final de semana. Informou que o PMDB
elegeu a sua diretoria, sendo eleito para Presidente o senhor Paulo Sessim, Vice-Presidente Jairo, e
vereador  Roberto Camargo eleito  segundo  presidente.  Informou ainda,  que o  PMDB não tem a
pretensão de colocar cargos para concorrer na majoritária, a intenção é concorrer para vereador, seja
com um,  dois,  três,  ou  mais  candidatos.  Vamos  participar  de  uma chapa  que  vai  se  formar,  e
salientou que esta chapa deve ser bem trabalhada para que vença o melhor. Desejou que Deus
ilumine todos os candidatos para que o município continue sendo bem administrado, assim como foi
em  anos  anteriores,  concluiu  o  Vereador.  A  seguir  a  vereadora  NORA  NUNES disse  que
recentemente  assistimos  à  Sessão  Plenária  da  Câmara  Federal  que  aprovou  o  pedido  de
impeachment da Presidente Dilma, e nos sentimos muito envergonhados. Cada um dos quinhentos e
onze parlamentares que votaram tinha trinta segundos para fazer sua justificativa, e a maioria usou
mais tempo para fazer homenagens a seus familiares ou para usar o nome de Deus em vão. Essa
atitude nos trouxe muito constrangimento, e nos levou a pensar que realmente temos que melhorar a
qualificação da representação política do País. Sabemos que temos excesso de partidos políticos e
sistema  de  eleição  proporcional  que  ocasiona  absurdos,  e  que  o  voto  distrital  deve  ser
experimentado.  Temos pontos a atacar como:  o foro privilegiado, a qual não deve ser passaporte
para a impunidade, a lei da ficha limpa deve ser ampliada para dirigentes partidários. Cidadãos têm
que aprender a selecionar seus representantes por critérios mais importantes, como informações
sobre a sua pessoa, sua carreira e seus posicionamentos éticos, seus valores e as ideias de seus
candidatos antes de acolher seus nomes nas urnas. Porém, pode ocorrer do candidato ter ótimo
comportamento e depois    se corromper.  Então a vigilância tem que ser constante,  pois  nossos
candidatos têm que ser exemplo.  Os cidadãos devem mover representações contra os políticos que
desonram seus mandatos e acionar mecanismos para que se corrijam. Enfim, temos que ser fiscais
dos nossos representantes, para não passar por situações constrangedoras que nos envergonham,
como a que passamos nesta sessão do impeachment. Também comentou sobre a Base Nacional
Comum Curricular,  que o Governo Federal propôs no ano passado e que recebeu mais de doze
milhões de emendas feitas pela internet. Disse que enquanto estudava primeiro texto, o Governo já
elaborou o segundo texto, e amanhã, dia treze de maio, a proposta dessa Base Nacional Comum
Curricular será aberta novamente para discussão da comunidade escolar. Nossa preocupação como
pais  e  professores  é  saber  qual  texto  receberemos  para  nos  posicionar,  o  primeiro  texto  sem
emendas,  ou o segundo texto com as emendas,  ou será um texto novo que ninguém conhece.
Teremos um prazo de trinta dias, porque a meta é aprovar até junho deste ano. Questionou o porquê
tanta pressa? É hora de pensarmos no nosso Brasil que vai dar certo. Seria bom termos uma Base
Nacional Curricular bem construída, pois este é o único caminho que temos para sair desta crise
ética e moral que vivemos, pois só a educação poderá melhorar o futuro do nosso País. A seguir o
vereador  DANIEL COUTO agradeceu as pessoas que estão presentes no Plenário, e salientou o
quanto é importante para os vereadores quando as pessoas vêm ao Legislativo para conhecer nosso
trabalho. Continuando fez uma referência especial ao Márcio que é capitão do seu time do Jardim
Formoso que é uma liderança consolidada na equipe, e pessoa no qual tem toda a sua confiança e
que muito lhe auxilia com a equipe. Informou que o Márcio é pré-candidato a vereador, e desejou
sucesso a ele, se este for o caminho que ele escolher. Disse que estamos próximo a realização do
Campeonato  Municipal  de Futebol,  e  já  estamos acompanhando as  melhorias  que  estão sendo
realizadas como a pintura dos vestiários entre outras. Disse que muitas vezes a gente não gosta de
falar em política, mas precisamos ter consciência que a política não traz somente coisas ruins, pois
também traz muitas coisas boas, e tudo o que acontece na vida do Município, Estado e País é
proveniente da política. Disse que devemos continuar acreditando, mesmo após ter assistido aquela
votação na Câmara dos Deputados que nos deixou envergonhados. No entanto, destacou que se os
bons desistirem, os ruins tomam conta, e não devemos desistir, temos que lidar e conviver com estas
situações, como estes momentos de desmotivação e motivação. Relatou que neste momento tem se
sentido motivado com relação à condução do nosso partido, o PDT, aqui no município, a forma como



os colegas vem conduzindo, pois tivemos uma reunião muito boa na quinta-feira. Disse que temos
renovado essa esperança porque o Município de Capivari do Sul e nós vereadores já contribuímos
bastante, e também estão chegando mais pessoas para contribuir, e não devemos deixar que esta
mancha negra de Brasília atinja a política no nosso município. Disse esperar que agente consiga nos
motivar e também motivar as demais pessoas. Disse que a Câmara de Vereadores deste Município
tem feito um bom trabalho, em conjunto e harmonia, estando próximo do período eleitoral espera que
possamos seguir os trabalhos da mesma forma, independente dos caminhos que cada partido seguir.
Devemos manter a nossa coerência e a nossa ética para votar e trabalhar pela comunidade assim
como tem sido até o momento. Encerrado o espaço do Expediente dos Vereadores o PRESIDENTE
deu início  à  ORDEM DO DIA:  foi lido o  PLE Nº 13/16 que foi posto em discussão e a seguir em
votação, sendo que o referido projeto foi APROVADO por unanimidade dos vereadores votantes. A
seguir foi lido o  PLE Nº 19/16 que foi posto em discussão e a seguir em votação, sendo que o
referido projeto foi APROVADO por unanimidade dos vereadores votantes. A seguir foi lido o PLE Nº
20/16 que  foi  posto  em  discussão  e  a  seguir  em  votação,  sendo  que  o  referido  projeto  foi
APROVADO por unanimidade dos vereadores votantes. A seguir foi lido o  PLE Nº 21/16 que foi
posto em discussão, o  PRESIDENTE, solicitou ao Vice-Presidente da Câmara de Vereadores que
assuma os trabalhos da Mesa para se pronunciar. A seguir o vereador  DANIEL COUTO disse que
este é um projeto de praxe que é votado todos os anos nesta Casa, mas não poderia deixar de fazer
uma referência especial ao vereador "Juruna" - Vilso Schmidt, que já é falecido. Relatou que teve a
oportunidade  de  ser  treinador  da  escolinha,  que  depois  se  tornou  a  Associação  Desportiva
Capivariense. Disse que o Vereador Manoel Dias também tem grande participação nos trabalhos
iniciais da Escolinha, onde tínhamos inúmeras dificuldades, tendo em vista que na época a Escolinha
ainda não era constituída e não recebia nenhum tipo de apoio do Poder Público. Relatou que na
época em que estava à frente da Escolinha e gerenciava a quadra de esportes da grama sintética,
vislumbrou  a  possibilidade  de ter  um auxílio  da Prefeitura,  e  procurou o vereador  Juruna,  que
naquela  época  já  bancava  muitos  meninos  que  não  tinham condições.  Informou que  o  Juruna,
juntamente com  o contador “Caco” foram os precursores,  junto com o “Eninho” e outros pais que se
mobilizaram e criaram a Associação Desportiva Capivariense . A partir do momento em que criaram a
Associação,  no  próximo  ano  já  passaram  a  receber  recursos  do  Poder  Público.  E  dando
continuidade, no anos posterior quem estava à frente do trabalho era o Vereador Manoel Dias, e com
muito esforço ele e o vereador Juruna receberam apoio também da Câmara de Vereadores que
aprovou o repasse de verbas na época, e também do Executivo Municipal. Disse que hoje é uma
satisfação votar esse projeto que repassa o valor  de trinta e cinco mil  reais  para a Associação.
Salientou  a  importância  das pessoas tomarem conhecimento  da situação difícil  que o  município
passa quanto à questão orçamentária, por isso temos que louvar o esforço do Executivo que tem se
esforçado para manter essas questões sociais para que não sejam prejudicados. Disse que já ouviu
algumas pessoas dizendo que o Prefeito é um homem de cimento, e de rua calçada, porém, nesta
gestão  o  Prefeito  não  fez  calçamento  de nenhuma rua,  tivemos a  pavimentação  do Parque de
Eventos,  mas com recursos  externos.  Relatou  que  existia  a  intenção  de  fazer  calçamentos  em
algumas ruas, mas não foi possível, porém o Executivo está mantendo as questões sociais. Neste
sentido o Prefeito está de parabéns, pois no momento em que ele teve que fazer uma opção, ele
deixou bem clara a sua opção que fez, e hoje estamos votando este repasse do valor de trinta e
cinco mil reais para a Escolinha. Também está mantendo o auxílio para os estudantes universitários,
auxílio para a entidade dos idosos, auxílio para o Piquete realizar o Rodeio, e demais grupos sociais
e organizados que fazem parte do Município. Declarou que vota com grande satisfação este projeto,
e trouxe este esclarecimento para que todos saibam que às vezes as situações não são tão fáceis
quanto parece, e a Câmara de Vereadores tem feito parte destas vitórias, concluiu o Vereador. A
seguir  o  vereador  ROBERTO  CAMARGO Disse  que  projetos  como  estes  ajudam  às  famílias
capivarienses e sensibilizam os vereadores. Declarou seu voto favorável ao projeto porque quando
se fala na criança, se fala no esporte e também se fala em saúde, e logo em seguida, se fala em
educação.  Disse que os projetos sempre entram com urgência urgentíssima, e nós vereadores nos



desdobramos para atender  os pedidos,  tendo em vista que matérias como esta do auxílio  para
Escolinha  são muito  importantes para a  comunidade.  Relatou  que já  foi  na  Tribuna da Câmara
diversas vezes pedir apoio também para cultura gaúcha, e que fosse contemplada as invernadas
artísticas com recursos para o desenvolvimento das suas atividades durante a realização dos rodeios
no município, e neste sentido é que destaca que às vezes são definidas prioridades de acordo com
pensamento do Executivo. Finalizou declarando o seu voto a favor do projeto que vem em benefício
da comunidade. A seguir o vereador  MANOEL DIAS informou que além do projeto de incentivo à
Escolinha, hoje também votamos uma verba no valor de sessenta e dois mil reais que será usada no
Parque, e que virá para benefício direto dos alunos das escolas e da própria Escolinha que poderão
fazer uso do espaço no Parque. Quanta escolinha, disse que ela teve início em 1997, e hoje temos
presentes no Plenário, o Márcio e o Jesuelo, e também o vereador Daniel Couto, que fizeram parte
do início da Escolinha. Lembrou que naquele tempo eles passavam o “bonézinho” para poder ir aos
jogos. Lembrou que o vereador Moisés era o motorista que levava na Kombi do seu pai, os alunos da
escolinha, para jogar em outros municípios. Disse que a Escolinha já está com dezenove anos, e
Associação Desportiva Capivariense se fortaleceu e vem realizando um bom trabalho, desde o no de
2002 quando começou a receber recursos do Poder Público. Salientou que na Escolinha não se fala
em política,  por isso que ela funciona,  sendo que a equipe diretiva da Escolinha é formada por
pessoas de diversos partidos diferentes, e que juntos fazem um bom trabalho. Informou que são
aproximadamente cento e quarenta crianças que são beneficiadas e atendidas pela Escolinha por
um professor. Disse que a Escolinha precisa de mais professores e mais modalidades de esportes
para poder atender mais crianças. Disse que a FUNDERS passou mais quinze mil reais, através de
um trabalho  feito  pela  Presidente  da  Associação,  a  senhora  Irene Braga,  e  este  valor  é  o  que
também vem auxiliando a Escolinha em diversas áreas que foram diminuídas no projeto que estamos
votando,  por  ter  esta verba complementar  da FUNDERGS. Salientou  da importância  das outras
entidades também buscarem as verbas existentes no Estado, através de projetos, assim como veio
recentemente verbas para prática de jiu-jitsu e skate, que foi um pedido do vereador Daniel Couto, e
que foi muito bem elaborado  pela Fabiana. Disse que estes incentivos ao esporte trazem resultados,
e citou como exemplo a peneira do Futebol Clube do Grêmio que esteve no município fazendo um
peneirão e daqui saiu três meninos do nosso município, e isso demonstra o trabalho dos professores
da Escolinha. Disse que muitas vezes escuta algumas coisas na rua e finge que não escuta, mas
lembrou que hoje o Jesuelo que está no Plenário foi aluno da Escolinha, e hoje joga no veteranos, e
o filho dele joga na Escolinha, e isso é gratificante porque o retorno do trabalho aparece. Finalizou
dizendo que esta verba é muito importante para comunidade, pois a Escolinha trabalha diretamente
com as escolas, parabenizou o trabalho dos professores da escolinha e da diretoria, do Presidente
Marcelo Savi  e também do Gilson Cunha que é incansável   neste trabalho e é o tesoureiro da
entidade. A seguir o vereador SERAFIM DE LIMA disse que ontem foi o dia do trabalho, e salientou
que  este  projeto  beneficia  diretamente  aqueles  que  trabalham,  especialmente  as  família  e  as
pessoas que fazem de tudo para manter a Escolinha que é uma entidade que sem sombra de dúvida
dá orgulho para o município de Capivari do Sul. Salientou ainda, que a Escolinha é um exemplo
daquilo que faz falta ao nosso Brasil afora, pois é uma entidade séria, correta e que sempre está com
as suas prestações de contas em dia, sem nenhum apontamento. Disse que poucos municípios têm
incentivos como este e entidades sérias como a Escolinha. Relatou que hoje se sentiu emocionado
em assistir o vereador Manoel Dias Manoel mostrar suas lágrimas aqui na Tribuna, pois ele sempre
foi uma pessoa que batalhou e fez um trabalho de muita boa vontade para a Escolinha concluiu o
vereador. A seguir  não havendo mais quem quisesse discutir  o  PRESIDENTE colocou o PLE Nº
21/16 em votação, sendo que o referido projeto foi  APROVADO por unanimidade dos vereadores
votantes.  Encerrado  o  espaço  da  Ordem  do  Dia o  PRESIDENTE deu  início  ao  espaço  das
EXPLICAÇÕES PESSOAIS, no qual se pronunciou o vereador ROBERTO CAMARGO. A seguir não
havendo mais quem quisesse se pronunciar o PRESIDENTE declarou encerrada a presente Sessão,
e convocou os vereadores para a próxima Sessão Ordinária a ser realizada no dia nove de maio, às



dezenove horas. E nada mais havendo a tratar, para que tudo fique registrado, lavrou-se a presente
ata que segue devidamente assinada. 

Vereador DANIEL COUTO Vereadora NORA NUNES 
        Presidente      1ª Secretária

“Doe Órgãos, Doe Sangue: Salve Vidas”


